

市住房公积金管理中心、市工业和信息化局、市体育局、市应急局亮出全年工作成绩单 人工智能产业营收同比增长 15.8%

向市民报告

听市民意见

请市民评议

公积金政策“增量扩面”，真金白银支持安居梦，人工智能产业“聚势跃升”，抢占未来发展新赛道，全民健身设施“织密网络”，竞技体育与群众体育比翼齐飞，城市安全防线“智慧筑牢”，“空天地”一体化守护万家安宁。市住房公积金管理中心、市工业和信息化局、市体育局、市应急局亮出了今年工作成绩单。

市住房公积金管理中心：

发放公积金贷款 123.44 亿元

今年1—11月份，全市收缴住房公积金369.77亿元，向2.09万户家庭发放公积金贷款123.44亿元，为职工提取268.8亿元，实现增值收益12.65亿元，以高质量发展保障和改善民生。

政策增量，住房消费动能更足。建立最高贷款额度动态调整机制，购买商品房现房贷款额度上浮10%，叠加高品质住宅、绿色住宅等上浮优惠后，最高可贷170万元，放宽申贷缴存认定标准，还贷能力系数提升至40%，将借款人年龄上限延长3年。下调公积金贷款利率0.25个百分点，对本地、异地缴存的多子女家庭，同等实行贷款额度上浮、二套房按首套利率计息等优惠政策。增加更新电梯提取情形，支持购房人及配偶、双方父母、子女及其配偶提取公积金用于电梯“焕新”改造，将提取公积金交首付政策延伸到二手房，今年1—11月，为职工提取11.24亿元用于支付购房首付款，有效缓解首付筹款压力。

扩面加力，制度普惠底色更亮。围绕非公企业、新设立企业、上市后备企业等靶向攻坚，靠前对接民营市场主体，引导企业建制缴存。深入实施灵活就业人员参加住房公积金制度试点，发挥平台信息优势，将政策优惠精

准送达灵活就业群体。在全国住房公积金公共服务平台开设缴存服务，方便灵活就业人员“一键开户、轻松缴存”，试点两年多来，累计吸引10.28万名灵活就业人员缴存公积金3.09亿元。构建多元纠纷化解机制，引入律师调解，衔接司法调解，妥善化解公积金欠缴纠纷，切实保障职工合法权益。

服务提速，群众办事体验更优。扩容“一站式”服务。推出二手房公积金贷款购房“一件事”业务，线上打通“爱山东”申办渠道，线下落地11个联办专区，业务办理时间缩短70%，每个工作日均安排贷款发放，今年为1.24万户家庭提供“一次办”服务便利。深化“高效办成一件事”改革，整合个人身后、个体工商户转型为企业等关联的公积金事项，集成纳入“一件事”联办服务。优化住房公积金直付体系，联动规模化住房租赁企业，推广直付房租模式。打造公积金异地冲还贷模式，实现省内自动扣款、省外自助提取。紧盯群众急难愁盼，推出热点问答、云上宣讲、政策“码上查”等特色服务，常态化开展“五进”集中宣传。创新推出“安小青”AI数字人智能客服，“7×24小时”实时应答，上线半年来精准解答各类咨询3万余条。

市工业和信息化局：

抢占人工智能产业发展制高点

近年来，青岛市抢抓国家实施“人工智能+”行动战略机遇，深耕“工赋青岛·智造强市”城市品牌，积极探索人工智能产业从先导到领航的高质量发展之路，加快形成应用驱动、技术引领、重点突破、产业融合的人工智能创新创业生态体系。

抢占人工智能产业发展制高点。今年前三季度，全市人工智能产业规上企业实现营业收入超592.5亿元，同比增长15.8%。规划建设千亩级人工智能产业园，推动产业集群集聚发展，着力构建以人工智能产业园为主承载区，光谷软件园、元宇宙产业创新园等为特色承载区的“一核多点”发展格局。发布人工智能和具身智能机器人产业发展政策清单（第一批），设立总规模100亿元的产业发展基金和每年总额最高2000万元的“算力券”奖补政策，谋划推出第二批政策清单。

筑牢人工智能产业发展硬支撑。构建“政策+网络+算力”全链条赋能体系，深化全国首批“双千兆城市”建设，率先启动中国算力平台首个城市节点建设，开通5G基站数4.6万个，开工建设青岛国际通信业务出入口局，建成后访问国际网络单向时延将降低9.3毫秒。出台《加快大模型创新发展 打造“模力青岛”行动方案（2025—2027）》，加快构建“1+N”大模型发展体系，培育大模型产品70余个。上线全球首个港口服务类大模型“方舟TaaS”，地铁集团推出全国首个城轨行业人工智能大模型，发布国内首个支持全模态实时交互大模型“VisualGPT”。

构建人工智能产业发展新生态。

印发青岛市具身智能机器人产

业年度行动方案，举办青岛市具身智

能机器人产业发展生态大会。连续7

年举办济青“百企百景”对接会，累计

发布技术解决方案与场景需求清单

1400项，促成合作意向超300项。在

全国率先开展家电行业“一图四清

单”场景数字化转型试点。青岛港获

批建设国家“人工智能+智慧港

口”行业应用基地，3个案例入选工

信部人工智能赋能新型工业化典

型应用案例。构建产业协同创新体

系，组建服务机器人、人形机器人省

级制造业创新中心，创新奇智在“AI+

制造”工业质检领域市场份额居全国

首位，极视角建成国内最大的人工智

能视觉算法生态社区，卡奥斯连续六

年居国家“双跨”平台首位，依托“天

智”大模型开发了110款智能体。

市体育局：

年内新增健身场地设施 230 处

2025年，青岛体育事业实现高质量发展，在第十五届全运会上我市金牌数、奖牌数均位居副省级城市首位，市体育总会被表彰为全国体育系统先进集体，青岛晋级2025中国体育城市指数排行榜第七。

完善全民健身设施。年内新增全民健身体育公园、儿童运动空间、长者体育运动健康中心11处，更新新建足球场38个、健身场地设施230处。浮山全民健身中心、海泊河全民健身中心、国信·动全民健身中心、滨海活力运动中心、橙岛时尚体育公园等一批位于主城区的优质体育场馆投入使用。

竞技体育厚积薄发。在第十五届全运会上，我市183名体育健儿入选山东代表团，勇夺26金14银19铜，共59枚奖牌，金牌数、奖牌数均位居副省级城市和全省首位，创造了历史最好成绩，为山东实现全运会“五连冠”作出了突出贡献。此外，我市还在首届全国青少年田径运动会上获得5金4银3铜，金牌数、团体总分同样位居副省级城市首位，在第九届亚洲冬季运动会上获得1金1银1铜，实现了亚冬会金牌“零”的突破。

足球振兴扎实推进。完善足球青训中心建设，青训梯队达到70支，在训人员约1800人。联合市教育局

在6所小学、3所初中、1所高中试点足球特长生“单独编班”、成建制流动等政策，525名学生顺利升学。开展群众性足球活动6000余场，每万人拥有足球场地达1.58块。

职业体育蓬勃发展。职业足球保持“一城双超”发展格局，西海岸队主教练邵佳一当选国足新主帅，西海岸女足创造青岛职业女足最好成绩。国信男篮培养的优秀运动员杨瀚森在2025年NBA选秀大会首轮第16顺位被波特兰开拓者队选中，成为首位登陆NBA的青岛球员。

体育赛事精彩纷呈。举办国际柔联柔道大奖赛、世界沙滩排球职业巡回赛、亚洲羽毛球混合团体锦标赛等国际级、国家级体育赛事85项，承办中超、中甲、CBA等高水平职业赛事88场，吸引超60万名球迷现场观赛。举办各类群众性赛事活动2万余场次。举办青岛市第六届运动会，项目设置、参赛规模、持续时间均创历届市运会之最。

海上体育运动持续发力。成功举办2025女子ILCA6级、男子ILCA7级世界帆船锦标赛等海上赛事活动21项。持续打造青岛国际帆船周·青岛国际海洋节、中国(青岛)国际海洋体育大会等自主品牌赛事，赛事规模和影响力进一步扩大。

市应急局：

构建“空天地”一体化防控网络

今年以来，全年生产安全事故起数、死亡人数实现“双下降”，自然灾害领域受灾人口、因灾死亡等五项关键指标“五锐减”，未发生因灾亡人和重大险情，为城市高质量发展筑牢安全根基。

预防为先织密安全生产“防护网”。在制度建设层面，聚焦“10+1”创新型产业体系，完善“1+2+N”大安全组织框架，统筹5个省级以上功能区安全生产规范化试点建设，将22.2万家重点行业市场主体纳入清单管理。

隐患排查治理环节，深入开展“三违四业”专项整治和电动自行车、厂中厂等“小切口”治理行动，发起重大事故隐患集中攻坚。实施67个工程治理类项目，更新改造淘汰落后产能及设备工艺36.5万套，地下矿山“智慧管矿”项目让高风险作业面动态监控无死角。

执法服务中，市应急局在4.3万家企业建立内部举报奖励机制，累计收到职工群众举报问题隐患9.8万项。创新“优解思维+靠前服务”工作法，成功破解涉氢混合气充装项目审批难题，填补山东省内相关领域空白。

减险为要夯实韧性城市“硬支撑”。国家级城市安全风险综合监测预警平台24小时不间断运行，全年监测发现、报警预警各类风险1.2万余

起，均第一时间妥善处置。联合消防、城管等多部门开展电动自行车、城镇燃气“一件事”全链条治理。累计建成综合减灾示范社区503个，推动134个镇（街）、2096个村（居）实现防汛物资储备和队伍建设“双达标”。

监测预警体系建设方面，构建“空天地”一体化防控网络，市级地震台网中心联动124个宏观前兆观测点，新增地铁、隧道等重点场所地震监测仪95套，在人员密集场所部署预警接收终端487套。重点工程建设方面，统筹推进防汛抗旱水利工程、地质灾害综合治理等八项重点任务。

救援托底守牢民生安全“最后一公里”。创新“四警联动、军地协同”机制，探索森林火灾扑救“合成指挥、空地一体”打法和城市防汛“短临预警、预先号令”模式，全年成功应对22轮灾害性天气过程。加速推进“十五分钟应急救援圈”建设，应急救援触角延伸至最基层。

持续升级应急保障能力，建成三级应急物资储备体系和“实物+市场”储备机制，确保市级物资4小时内送达灾区。连续五年为市民投保灾害民生保险，广泛开展科普宣教，“防灾减灾日”和安全生产“五进”系列活动分别覆盖43万人次和245万人次，公众防灾避险能力显著提升。